

# 跨城翻山柴刀开路,奔走11小时救黑熊

壶瓶山一黑熊误踩废弃兽夹被困,长沙常德两地联手妥善救治后将其放归自然



历时11个小时,  
跨越400公里……  
日前,常德市壶瓶山  
国家级自然保护区  
里发现一头受伤的  
黑熊,在省林业局的  
指导下,长沙、常德

两地林业、景区、森林公安等多部门联手,最终成功将其救治。这头受伤的黑熊在得到妥善救护后,已放归自然。

6月30日,三湘都市报记者联系上参与救援者、长沙生态动物园兽医院副院长邱启官,听他讲述救助野生动物的故事。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉  
实习生 唐洁颖

## 【回顾】

黑熊误踩废弃兽夹被困

“有一头黑熊被废弃的兽夹夹伤无法脱困,情况危急需要支援。”6月25日22时许,接到来自常德的求助后,长沙市林业局立即指派长沙生态动物园抽调邱启官等4名精干力量组成救护队,携带专业设备和救护箱整装赶往事发地。

几经周折,救护队员们于26日14时赶到现场。经现场确认,受伤黑熊为雌性,体重约100公斤,因兽夹巨大的咬合力以及钢绳连接树桩,黑熊被禁锢在溪流附近的低洼里。

邱启官告诉三湘都市报记者,当时附近灌木丛生,众人视线受阻,黑熊具体伤势难以判断。“加之黑熊应激反应很大,不停咆哮,难以靠近,这给救援带来了极大困难。”

鉴于此,大家商议决定先对黑熊实施麻醉,取下兽夹后再进行救治。

## 【现场】

黑熊警惕高,实施麻醉后救治放归

“任何野生动物,如果受到刺激反应,出于自我保护的本能都可能发起攻击,更不要说中型猛兽黑熊。”邱启官说,实施麻醉必须要选择动物肌肉多的部位,也只有一次机会,要快,更要准。“彼时,黑熊已被困1天左右,有了几分疲态,但依旧保持警惕。”

在一次黑熊抬头想要观察周围环境的瞬间,邱启官把握住机会,成功实施了麻醉。

确定黑熊进入深度麻醉状态后,在护林员的协助下,队员们费九牛二虎之力取下了锈迹斑斑的兽夹。

“幸运的是未伤及筋骨,捕兽夹只是夹住了黑熊两三公分长的趾甲。”邱启官介绍,黑熊属于食肉目熊科,杂食类动物,野外生存时大多时间生活在森林、山间,所以爪利。“黑熊不像野猪可以自救,甚至断脚求生,所以即便只是趾甲被夹也难以脱困。”

“好在趾甲也是完好的。”根据伤情和考虑到让其尽早返回森林,经清创消毒、注射抗生素消炎等一系列处理后,黑熊被放归自然。



常德壶瓶山国家级自然保护区,救护队员正  
受访者 供图

## 【讲述】

400公里路程用了11个小时,但是“值得”

黑熊被困地位于壶瓶山国家级自然保护区惜粮坪观测站附近,有一段将近2小时的山路无法乘交通工具抵达,且保护区气候多变、时晴时雨,山路崎岖、荆棘密布。400公里的路程,用了11个小时,但邱启官等人觉得“值得”。

“上山途中柴刀开路,衣服湿了又干,干了又湿。”邱启官告诉三湘都市报记者,有段山路只有两个手掌那么宽,再小心翼翼也避免不了摔跤,参与救援者每人至少摔了两次,“自己的运动登山鞋还破了,只得在山下买了双凉鞋穿上。”

“我很喜欢动物,你对它好,它就会亲近你。”邱启官干兽医20多年,谈起自己救助过的动物,如数家珍,洞庭湖救治麋鹿、崀山救治朱鹮、动物园救治红毛猩猩等。动物们所展现出的灵性让他印象深刻:麋鹿受了伤,跪在居民家门口求助;受伤的红毛猩猩,从开始的拒绝打针,到十几天后的自己拔针、递针……

## 呼吁

保护野生动物是责任和义务

“动物救护的最终目标是让它们回到野外,自然成长。”邱启官呼吁,野生动物是自然生态系统的重要组成部分,更是人类的朋友,保护野生动物是我们每个公民应尽的责任和义务。如遇到野生动物或不知名动物受伤等情况,应及时报警或与林业部门取得联系,使野生动物能得到及时的救治和放生。

喷花露水还总被蚊叮?  
你可能买到了冒牌货!  
长沙警方端掉一花露水制假窝点



三湘都市报6月30日  
日讯 喷上花露水防蚊,还总是被咬。注意,你极有可能是买到了假货……长沙芙蓉警方根据举报线索,成功端掉一涉嫌销售假冒注册商标的物流仓库以及制假窝点,现场查获1.6万余瓶假冒花露水。6月30日,长沙芙蓉警方通报了案件详情。

电商平台买到的品牌花露水竟是假的

近日,芙蓉公安分局朝阳街派出所接到报警称,市民在某电商平台买了瓶品牌花露水,与超市中购买的该品牌花露水进行比对时发现,产品包装、印刷字体等差别明显,“怀疑买到了假货。”

接警后,在芙蓉公安分局经侦大队指导下,朝阳街派出所办案民警前往多个物流仓库查清货源,最终掌握了假冒花露水在长沙的供货渠道,并在24小时内成功抓获犯罪嫌疑人江某芝。

经查,今年3月至5月,犯罪嫌疑人在明知是假货的情况下,以远低于市场进货价的价格,从河北省沧州市某制假工厂购买了705箱共计2.1万余瓶假冒花露水。

民警研判,如此大数量的假货背后一定有完整的制假、售假链条。案件侦办中,民警发现该制假窝点反侦察意识极强,货品的物流信息来自天津,可货源却是河北,商家微信账号及地址都是假的。

现场查获1.6万余瓶假冒花露水

办案民警通过大量走访发现,货物均从河北省沧州市某镇发出,便马不停蹄赶到当地乔装入村后,发现村里仓库、作坊林立,装有摄像头的房门全都大门紧闭,调查顿时无从下手。

就在一筹莫展之际,一阵花露水香味飘散而来,民警跟随气味寻到了一个关着门的偏僻院落。从缝隙中发现,造假作坊里面有工人正在制假,工人很快发现了门外的民警。民警提前行动,迅速控制5名犯罪嫌疑人。经查,2023年1月,犯罪嫌疑人陈某华等人在家中搭建制假作坊生产假冒品牌花露水,通过网上推销的方式低价将假冒产品销往长沙。

据介绍,这些假冒伪劣的品牌花露水成本每瓶仅1.5元左右,用劣质的酒精、香精等原料加水勾兑,对皮肤的伤害极大,长期使用更会严重损害身体健康。

警方成功打掉了一个非法销售假冒注册商标商品的制假团伙,摧毁1个生产窝点、1个销售链条,现场查获1.6万余瓶假冒花露水,抓获犯罪嫌疑人5人,依法刑事拘留5人。

目前,案件正在进一步侦办之中。

■文/视频 全媒体记者 杨洁颖  
通讯员 李三平 实习生 谭明宇